

以实干、担当走好乡村振兴的新征程

——记五河县老张村第一书记、驻村工作队队长吴兵

党的十八大以来,习近平总书记就做好“三农”工作作出了一系列重要论述,科学回答了农村改革发展的重大理论和实践问题。农村基层党组织是党在农村全部工作和战斗力的基础,要不断优化带头人队伍,派强用好驻村第一书记和工作队。

吴兵是安徽水利开发有限公司城建分公司一名主任工程师,2021年6月,他怀揣着组织的信任与重托来到五河县武桥镇老张村,担任村党总支第一书记、驻村工作队队长。驻村两年多来,他紧紧依靠村党组织,围绕六项职责任务,团结带领驻村工作队和村“两委”成员开展工作,凭借实干担当、开拓创新,推动老张村经济社会协调发展。

深入村组调研,摸清村情民意

没有调查就没有发言权。驻村伊始,吴兵与两位驻村工作队成员统一思想,决定从走访调研入手,找到群众的急、难、愁、盼,找准工作的发力点、落脚点。他带领驻村工作队用两个多月的时间,对全村所有特殊群体户及部分一般户进行了走访。午季“双抢”时期,他深入田间地头、走村串户,主动与群众面对面促膝交流,时常与村干部、村民代表、党员同志进行座谈交流。他坚持白天入户走访,晚上整理调研材料,每周与村“两委”干部开一次碰头会,将入户了解的情况向村“两委”干部核实,力求准确掌握每户信息。经过遍访,吴兵深入掌握村基本情况,对村民们所思、所想、所盼有了自己的思考,形成了村情调研报告。同时带领工作队编制《老张村驻村帮扶计划》,将每项举措分解到年、细化到月、责任到人,积极推动选派单位认领、落实帮扶措施。在五河县2023年度选派第一书记“擂台比武”中,吴兵荣获第三名的好成绩。

抓实党员学习,宣传教育群众

作为驻村第一书记,吴兵始终把抓党建作为驻村首要工作。注重党员学习教育管理,指导村党组织规范落实“三会一课”制度,坚持每月组织一次党员集中学习,同时为行动不便的老党员送学上门。为了让党员学习入脑入心,他创新编制《党员学习园地》手册,内容以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为主线,涵盖习近平总书记最新重要讲话精神,以及“三农”政策解读等,每次开展集中学习前更新内容,会上党员人手一册,并亲自领学,截至目前已编印《党员学习园地》26期。他还积极推动老张村党总支与安徽水利城建分公司党总支结对共建,在主题党日组织党员到渡江



走访大户调研农业生产情况。

战役总前委旧址孙家圩子、凤阳县小岗村大包干纪念馆、中共五河县党史展览馆等爱国主义教育基地开展形式多样的集体活动,进一步增强党员归属感和向心力。同时注重对村“两委”干部的监督管理,与村“两委”干部经常性开展谈心谈话活动,帮助改进不足,提升能力,引导担当作为。此外,驻村以来吸收2名优秀创业青年加入党组织,为党员队伍注入新鲜血液;评选3名从事工程施工、秸秆收储和服装加工的党员“致富带头人”,积极发挥乡村振兴“领头雁”作用。

推进强村富民,提升治理水平

为了发展村集体经济,吴兵带领驻村工作队成员依托本村资源禀赋,因地制宜建立“基础设施提升+产业提升+资源盘活提升”的三提升工作机制。在基础设施提升方面,利用乡村振兴衔接资金及“一事一议”资金为村里安装路灯30盏,改造村级道路300米。在产业提升方面,利用10万元选派资金建设一座26KW的光伏电站,已并网发电,年增加集体经济收入1.1万元左右。在资源盘活提升方面,收回村集体的10亩水塘、15亩土地,并引导村集体经济合作社参与高铁施工便道、风力电站基础设施项目的施工,为村集体增加近40万元的收入。经过工作队和村“两委”不断努力,老张村集体经济收入从2020年的46万元实现了逐年稳步

增长,2023年村集体经济收入104万元。在防返贫监测大排查工作中,他始终坚持提前谋划、全面准备,从人员分工、动员、培训、再到入户走访等工作安排的井井有条,确保不落一户、不少一人、应纳尽纳。为增加困难群体的收入,他想方设法、绞尽脑汁,结合实际,逐年增加村里的公益性岗位数量,2022年全年发放公益性岗位工资约17万元;他动员村里党员致富带头人带动50多名村民就近务工,年增收150余万元;他介绍多位有一技之长的村民到工地上务工,年增加收入达到25万元;村内环境整治等工作,尽可能使用本村人力资源,年增加村民收入10万元左右;通过电商平台、选派单位团购等方式帮助脱贫户销售家禽、红小豆、牛羊肉等农产品已累计达10万元。吴兵时刻关心群众切身利益,聚焦群众的急难愁盼问题,

通过坚持党建引领,抓实抓牢网格化管理。推动化解各类矛盾,鼓励村民积极参事、议事,通过党员大会、村民代表大会、村民座谈会等形式让村民参与民主议事,调动群众参与基层治理的积极性和主动性,不断提升基层治理能力。

落实结对帮扶,坚持为民办事

吴兵一直秉承为民办事量力而行、尽力而为的原则,协调安徽水利为村里的基础设施建设、太阳能光伏电站建设、节日慰问、“金秋”助学活动等投入资金78万余元,联络爱心人士为村里募集大病救助基金3.5万元。驻村工作两年多来,他为村里修了路、栽了树、建了光伏电站、装了路灯,帮助村里成立了广场舞队、锣鼓队、狮子舞队,并自己出资配备了音箱及道具,他还为群众修过房、修过灯、收过庄稼、修过马桶、买过药……台风“烟花”过境,他深夜冒雨带队检查村内独居老人住房情况,紧急转移安置独居老人2人,指挥机械清理沟渠1800米,清理堵水点20多处,保障了人民群众生命财产安全;为了保证老人们在冬季用电安全,他对独居老人室内外用电线路进行逐一检查。路通了、灯亮了、收入增加了、业余生活丰富了,村民们的笑容多了,一桩桩、一件件,老张村的点滴变化,村民们看在眼里,记在心里。



入户开展大排查工作。

作为选派驻村第一书记,吴兵自觉融入全县乡村振兴工作大局,不折不扣落实中央和省市委各项部署要求,逐渐成为村民眼中的“热心人”,困难群众心中的“大好人”,村干部佩服的“带路人”,工作队队员可依赖的“当家人”。

立下军令状 下番绣花功

——五河县武桥镇老张村第一书记、驻村工作队队长吴兵心得体会

全面推进乡村振兴、实现农业农村现代化事关全面建成社会主义现代化强国的顺利实现,是解决区域性不平衡不充分发展的内在要求和必要条件,决定着亿万农民的获得感、幸福感。2021年6月,我有幸成为第八批选派干部中的一员,揣着组织的信任与重托来到五河县武桥镇老张村,担任第一书记、驻村工作队队长。时光荏苒,两年多的驻村时间里,我和两位队员紧紧围绕驻村工作“六项工作职责”,积极主动、扎实开展驻村工作,取得了一定的成效,也收获了一些体会。

驻村工作要有“住得下融得进,俯首甘为孺子牛”的使命感。作为一名驻村干部,对人民群众要怀有一颗赤诚的心,深入群众,倾听群众声音,把自己融入群众,和群众打成一片。在驻村工作的日子里,我把自己当成村民的一员,坚持吃住在村,以服务群众作为提升农村工作能力的“课堂”,坚持每天到田间

地头宣传“三农”政策、入户走访了解生产生活情况,在谈心交流中,获取群众急难愁盼,找到生产致富、经商门路,坚持相信群众,依靠群众,不说空话套话,不打官腔。驻村伊始,我就给自己定了目标,“既来之,则安之,必为之”,驻村三年一定要为老百姓办几件实事”。驻村以来,我利用帮扶资金为村里修了路、建了光伏电站、装了路灯,亲自为群众修过房、修过灯、修过马桶、收过庄稼……群众都很真诚,懂得感恩,你只要为他们做件事,哪怕是很小很小的一件事,他们都会深深记在心里。

驻村工作要有“学而不思则罔,思而不学则殆”的紧迫感。驻村工作不只是办一两件好事、实事这么简单,关键在于思想观念的转变与发展方式的革新,特别是由传统“输血型”帮扶向“造血型”支持转变。习近平总书记在二十大报告中指出“全面建设社会主义现代化

国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村”。作为一名选派干部,要想做好农村工作,不仅要了解村情民意,还要了解国家的相关农村政策,否则就会错失发展机遇。工作之余,我自觉加强国家有关“三农”政策、法律法规的学习,在入户走访中加以宣传,结合村班子、党员队伍建设、农民种植养殖、外出务工经商、民风民俗等一系列情况加以运用,为指导村里制定发展规划、落实发展规划提供了抓手。

驻村工作要有“青山座座皆巍峨,壮心上下勇求索”的责任感。农村工作千头万绪,牵扯面广,情况复杂,需要从基层党建、乡村振兴衔接、结对帮扶等多方面入手,一体打造、一体推进,实现乡村振兴可持续发展。火车跑得快,全靠头来带,作为第一书记要率先垂范,以发挥村党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用为工作的立足点,规范“三会一课”制度落实,建强村党组织,让人民群众真切看

到,一名党员就是一面旗帜。在经济社会发展上找门路争项目,用心争取发展资金,寻求基础设施建设、培训学习、慰问关怀等支持帮扶,通过招商引资、企业入驻,推动村民就近就业、稳定增收。将乡风文明培育提升作为乡村振兴重要保障,引导群众广泛参与和美宜居乡村建设,在改善村容村貌的同时焕发乡风文明新气象。

乡村振兴,关键在党,根本在人。作为一名驻村干部,深知使命光荣,责任重大,我将继续秉承助力乡村振兴的远大理想,把从基层学到的好经验、好做法贯穿今后的工作中去,以“久久为功,聚沙成塔”韧劲,努力将老张村打造成乡村振兴样板村,以一番“绣花”功夫,为建设产业发展兴旺、碧水青山常伴、农民富裕安康的新时代美好乡村贡献绵薄之力。

(本版稿件由省选派办提供)